
— — _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

Atti Parlamentari — 1885 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXIY - l a SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 2 MARZO 1 9 1 4 

« per sapere in omaggio a quale d o t t r i n a 
od a r t e di Governo liberale si pe rme t t e che 
nel c i rcondar io di Pa lmi e piti specifica-
t a m e n t e nei paesi che costi tuiscono il col-
legio polit ico di C i t t anova , un so t topre fe t to 
ed un cap i tano dei carabinier i persistano a 
c o m m e t t e r e arbi tr i i , illegalità e sopraffa-
zioni, a favor i re gli amici di un cand ida to 
gove rna t i vo b a t t u t o e a negare giustizia 
agli avversa r i ». 

F A L C I O N I , sottosegretario di Stato per 
l'interno. Chiedo, d ' accordo con l 'onorevole 
Arca, che ques ta in ter rogazione sia rimessa 
al 12 marzo. 

P R E S I D E N T E . Sta bene. 
Segue u n ' a l t r a in te r rogaz ione del l 'ono-

revole Arca, ai ministr i de l l ' in terno e di 
grazia e giustizia, « per conoscere le cause 
de l l ' a r res to a v v e n u t o a Palmi, il 13 gen-
naio, del signor Alfredo De Marco, diret-
to re del giornale socialista La Falce ». 

L'onorevo le so t tosegre tar io di S t a to per 
l ' i n t e rno ha faco l tà di r ispondere . 

F A L C I O N I , sottosegretario di Stato per 
l'interno. I l signor Alfredo De Marco, di-
r e t t o r e del giornale socialista La Falce 
venne a r res ta to in seguito a m a n d a t o di 
c a t t u r a e m a n a t o da l l ' au to r i t à giudiziar ia . 
I l t i to lo del r ea to era questo : Offese alla 
persona del Re e alla Rea le famiglia . 

N o n ho a l t ro da dire. 
P R E S I D E N T E . L 'onorevole Arca ha fa-

col tà di d ichiarare se sia sodisfa t to . 
ARCA. Ri levo a n z i t u t t o che le pa-

role del so t tosegre tar io di S t a t o per l ' in-
t e rno non r i spondono assolutamente a quello 
che io d o m a n d a v o . Io chiedevo di cono-
scere le ragioni giust if icatr ici del l 'ar res to 
del signor Alfredo De Marco d i r e t t o re del 
giornale socialista La Falce. 

Ora, quando il so t tosegre tar io di S t a t o 
per l ' i n t e rno mi dice che il signor De Marco 
f u a r r e s t a t o in seguito a m a n d a t o di cat-
t u r a per offese, o per pre tese offese, alla 
famigl ia Reale , non ha per nulla giustif icato 
l ' a r res to medesimo ; anzi dirò di più, ha 
r iconosciu to che ho ragione io di r i tenere 
che l ' a r res to sia s ta to assolutamente arbi-
t r a r io . Poiché, l 'onorevole sot tosegre tar io 
di S t a t o sa bene che, per il r e a to che è 
s ta to i m p u t a t o al De Marco, non è am-
messo l ' a r res to dal nostro codice di proce-
d u r a penale, nè è ammesso il m a n d a t o di 
c a t t u r a ; ed è prec isamente questo che io 
volevo r i levare. E d è eno rme che il Go-
verno non abbia dep lora to che si possa 
a r r e s t a r e un giornalista, sia pure i m p u t a t o 
per pretese offese alla famiglia Reale , quando 

non ha po tu to negare che l ' a r res to sia s ta to 
a rb i t r a r io . 

Asso lu tamente a rb i t ra r io , poiché l ' a r t i -
colo 303 del v igente codice di procedura 
pena le non prevede l ' a r res to in questo 
caso. 

Nè si t r a t t a v a di un caso di flagranza, 
poiché il De Marco fu a r re s t a to parecchio 
tempo dopo ch 'era s ta to pubbl ica to l ' a r t i -
colo incr iminato; ed in ogni modo non fu 
l ibera to nemmeno , come è prescr i t to dal-
l 'ar t icolo 307 del codice, dopo che il giudice 
i s t ru t to re raccolse l ' in te r roga tor io dell ' im-
pu ta to , e si dove t t e a spe t t a re , n ien temeno, 
che la P rocura generale riconoscesse arbi-
t ra r io l ' a r res to perchè, dopo 23 giorni di 
detenzione, il De Marco fosse messo in li-
ber tà . 

Ora ques ta è u n a cosa asso lu tamente 
enorme, per la quale io protes to con t u t t e 
le mie forze da questo banco, e p ro tes to 
anche a nome di t u t t i gli a l t r i colleghi che, 
come gli onorevoli Barzi lai . Altobelli , d e -
cot t i , Sandul l i , Rondan i , Morgari , Bel-
t r ami , Lombard i , si sono associati alla mia 
in ter rogazione . 

Al De Marco poi fu anche nega to il t r a t -
t a m e n t o disposto dal l ' a r t icolo 235 del re-
go lamen to carcerario p e r i così de t t i delin-
quent i polit ici ; t a n t o vero che gli f u se-
q u e s t r a t a una l e t t e r a che egli scriveva 
propr io a me per in fo rmarmi de l l ' a rb i t ra r io 
p ro lungamen to della sua detenzione e per 
il ca t t ivo t r a t t a m e n t o , al quale veniva sot-
topos to . 

Ora io d o m a n d o : come mi posso dichia-
rare sodisfat to della r isposta del sottose-
gretario di S ta to , se essa conferma l 'as-
soluta a r b i t r a r i e t à dell ' a r res to del De 
Marco ? 

F A L C I O N I , sottosegretario di Stato per 
l'interno. Chiedo di par la re . 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
F A L C I O N I , sottosegretario di Stato per 

l'interno. Ho chiesto di pa r l a re per dimo-
s t ra re al l 'onorevole Arcà e spero anche 
alla Camera, come egli abbia t o r to di di-
chiararsi non sodisfa t to della mia r isposta. 
L 'onorevole Arcà aveva in t e r roga to il mi-
nistro del l ' in terno per conoscere le ragioni 
per le quali è s t a to a r r e s t a to il signor De 
Marco ; io non dovevo dunquer i sponderg l i 
d ive r samente da come gli ho risposto, che 
cioè era s ta to emesso un m a n d a t o di cat-
tu ra , per cui il compi to del minis t ro del-
l ' i n te rno . . . 

ARCA' . Ma io ho in te r roga to anche il 
ministro di graz ia e giust izia . 
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